

# 圣堂镇根竹头村被认定为第三批全国乡村治理示范村 以“三治融合”赋能“百千万工程”



11月17日,农业农村部、中央宣传部、司法部公布第三批全国乡村治理示范村镇名单,恩平市圣堂镇根竹头村被认定为第三批全国乡村治理示范村,是江门三个入选村之一。

根竹头村是恩平陈姓始祖村之一,下辖北闸村、龙安村、西社村、东社村、清水塘5个村民小组,总户籍人口989人。近年来,根竹头村坚持以基层党建为引领,推进自治、法治、德治“三治融合”,强化乡村发展、综合治理“两大支撑”,以高质量乡村治理赋能“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)。

文/图 江门日报记者 周晓营

## 以党建引领乡村发展 解决村民急难愁盼问题

根竹头村下辖5个村民小组,从空中俯瞰,5个村民小组一村挨着一村,村与村之间没有距离的隔绝,更没有人情

的隔阂,成为一个大整体。根竹头村“两委”干部共有7人,平均年龄38岁。与其他行政村相比,该村“两委”干部相对年轻,意味着他们干劲更足。

火车跑得快,全靠车头带。根竹头村党支部坚持以党建引领乡村发展,一方面强化党对村中各类组织的领导,另一方面强化“两个作用”发挥,解决村民急难愁盼问题。例如,村中组建保洁队伍,聘请村里7名低收入家庭成员为保洁员,解决他们的就业难题;争取恩平市委办和圣堂镇委、镇政府的支持,三方筹集资金近3万元,为70岁独居老人陈福



群众利益无小事,通过协助解决群众的急事、难事,根竹头村党支部树立了能干事的形象。

浩翻修旧屋,解决老人的居住安全问题;牵头成立“颍川互助会”,每年筹集4万元资助20多名陈氏大学生,大力弘扬重教兴学传统。

“群众利益无小事,通过协助解决群众的急事、难事,树立村党支部能干事的形象,在各项工作中,村民们都一致给予支持。”根竹头村党支部书记陈志成说。在村里开展美丽乡村建设、“三清三拆三整治”工作期间,老党员陈立源带头做好示范,带动全村拆除旧屋和猪舍470多间共9500平方米,并带动村民主动把清拆土地作为乡村建设用地,建成3个小公园。

## 推进“三治融合” 绘就乡村善治新画卷

“近年来,根竹头村的村容村貌确实改善了,我们经常来村里找朋友玩,这是肉眼看得见的变化。”市民陈先生道。

乡村发展,平安和谐是基础。根竹头村以自治凝民意、以德治树新风、以法治聚民心,“三治融合”绘就乡村善治新画卷。

在自治方面,根竹头村灵活运用村民代表大会、凉亭议事会、微信议事会等方式广泛听取意见,提升村民的参与度、支持度。去年,根竹头村委会西社村召开村民代表大会3次,共同商定将拆旧复垦资金140万元用于完善村内基础设施建设。此外,为加强村务监督,根竹头

村建立村务监督小组,每月在公开栏公开财务收支、财政拨款使用等村务财务情况。

在法治方面,根竹头村为加强乡村治理法治化建设,每季度邀请驻村律师到村里开设民法典专题讲座,并邀请有关职能部门到村里开展国家安全法、妇女权益保障法等法律法规宣传活动。驻村律师为村民提供便捷的法律服务,每年有10多名村民联系驻村律师咨询合同、土地政策等法律问题。为加强法治文化阵地建设,根竹头村还投入5万元建设村级法治长廊,营造尊法守法浓厚氛围。

在德治方面,根竹头村通过新时代文明实践站、新时代文明实践长廊定期开展培育践行社会主义核心价值观等宣讲活动,提升村民精神文明素质;广泛开展道德建设实践活动,举办学雷锋志愿服务活动、传承好家风家庭分享会、“我们的节日”等活动,形成人人重道德、时时存善念、处处有善举的良好风尚。

## 创新治理方式 优化服务解决群众诉求

乡村是最基本的治理单元,是国家治理体系的“神经末梢”。创新治理方式,推动村“两委”干部普遍联系群众工作制度从“单向管理”变为“双向互动”,是根竹头村强化乡村治理,推进乡村振

兴战略的重要路径。

去年,圣堂镇在恩平市率先设立“一键办”网格快速服务平台,并以根竹头村作为试点之一铺开建设。“我们村安装有3台‘一键办’服务机,在日常工作中,我们向村民大力推广‘一键办’服务机,方便村民表达诉求。”陈志成说。“一键办”服务机成为村民表达诉求的“直通车”,村民只需按一下按钮,即可触发远程音视频对话,表达诉求。今年以来,根竹头村通过“一键办”网格快速服务平台服务村民50多人次,排查化解矛盾纠纷6宗,示范带动全镇建设“一键办”网格快速服务平台28个。

做好乡村治理,优化服务队伍是基础。根竹头村围绕“24小时接单、小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、服务不缺位”理念,积极引导党员、退役军人、网格员等多支常态化参与乡村治理、服务群众。目前,该村有党员队伍13人、退役军人队伍14人、网格员队伍17人,村民通过“一键办”服务机表达诉求后,村里可实现快速响应、快速接单、快速处理。

此外,根竹头村进一步健全矛盾纠纷调处机制,发挥人民调解室平台作用,利用老党员、乡贤等在村中有一定威望的人员参与矛盾纠纷调解工作。今年以来,该村的矛盾纠纷排查率、化解率达到100%。

## 恩平子弟兵荣立三等功 军地联合为军属送喜报

江门日报讯(记者/胡伟杰) 建功在军营,喜报传家乡。11月29日,恩平市军地联合开展为立功军人家庭送喜报活动,将喜报送至在部队荣立三等功的恩平籍军人梁嘉俊家中。恩平市委常委、恩城街道党工委第一书记李金元,市人武部、市退役军人事务局、恩城街道办相关人员参加活动,对立功受奖军人及其家属表示祝贺。

在梁嘉俊家,李金元一行作为家属们戴上绶带,送上鲜花、喜报,以及慰问品和奖励金,与他们促膝交谈,详细了解他们的工作、生活情况,感谢他们为部队培养了优秀人才,希望他们一如既往地支持梁嘉俊的工作,鼓励

梁嘉俊继续发扬部队的优良传统,争取再创佳绩。

据悉,梁嘉俊于2013年光荣入伍。过去十年的军旅生涯中,他勤奋刻苦,表现优异,多次被评为年度优秀士兵,如今荣立三等功。“高兴,我们一家都为他感到骄傲和自豪!”梁嘉俊的父亲梁伟儒表示,感谢党和政府对他们的关心,作为军属,他们将一如既往地当好梁嘉俊的坚强后盾。

一张立功喜报,承载着军人的荣耀和军属的慰藉,是“让军人成为全社会尊崇的职业”的有力推动,激励更多优秀青年踊跃参军入伍、建功军营。恩平市将持续开展“四尊崇五关爱六必访”,军地合力做好双拥工作。

## 市场监管部门善用知识产权质押融资“金钥匙” 今年以来推动企业融资超5亿元



江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/李建儒) 近日,记者从恩平市市场监管局了解到,今年以来,该局共推动29家企业办理知识产权质押融资,融资金额超5亿元,同比增长800%。

今年,恩平市市场监管局以“四项工作”“五城共建”“六个百亿”为目标,深化知识产权惠企服务,强化知识产权转化运用,推动知识产权金融创新,切实解决企业痛点、难点、堵点问题,帮助企业拓宽融资渠道。

开展调研摸排,提高服务精度。该局全面梳理拥有自主知识产权的重点企业名单,建立知识产权重点企业台账,通过质量“一站式”服务平台、电声协会商标品牌培育指导站等收集企业融资需求,通过“人企走访”“入园惠企”等形式,深入企业了解专利商标质押运用情况,落实政策上门和服务上门,鼓励新增需求企业办理质押贷款,提醒企业存量质押项目还款续贷。

完善“政银企”平台,加快质押速度。该局主动与多家银行沟通对接,多次召开专题座谈会共同研讨,重点推动银行创新服务供给,开通质押融资绿色通道,积极向符合条件的企业提供合理授信额度和续贷便利。该局加强与知识产权服务机构沟通协作,为企业提供免费知识产权质押登记、评估咨询服务,强化跟踪落实,加快知识产权质押登记办理。结合相关政策,该局加强与有关部门沟通,集成贷款贴息、风险补偿、保险和补助等各项扶持政策,加强部门协作,数据共享,政策互通,有效发挥知识产权增信增贷作用。

丰富宣传形式,拓宽宣传广度。该局积极开展知识产权质押融资“入园惠企”、知识产权质押融资银企对接、户外宣传等活动,联合金融机构、服务机构通过座谈会、宣讲会、上门走访等形式,加大知识产权质押融资扶持政策、借贷及登记流程、典型案例等宣传力度,引导企业理解知识产权政策导向,正确把握知识产权融资方法,优化质押融资流程手续。

据悉,恩平市市场监管局善用知识产权政策导向,正确把握知识产权融资方法,优化质押融资流程手续。提醒企业存量质押项目还款续贷。完善“政银企”平台,加快质押速度。

## 恩平圆满完成2023年免费“两癌”筛查任务 做到早发现、早诊断、早治疗

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/吴嘉颖) 近日,记者从恩平市卫生健康局了解到,恩平市已圆满完成全市2023年免费“两癌”7899例筛查任务,发现宫颈筛查阳性(HPV)约670人、乳腺筛查阳性约1100人,并及时对初筛阳性个案进行专人随访、管理,督促进一步检查治疗,做到早发现、早诊断、早治疗。

据悉,适龄妇女免费“两癌”筛查作为“2023年恩平民生实事”项目,恩平市各相关部门高度重视。5月15日,恩平市卫生健康局牵头市财政局、市妇联、市民政局及各镇(街)、市妇幼保健院等部门单位举行适龄妇女免费“两癌”筛查启动仪式,为“两癌”筛查工作顺利开展提供有力保障

和指导。恩平市妇幼保健院甄选经验丰富的妇科、外科及超声科医师执行“两癌”筛查操作并解读结果,所有参与“两癌”筛查的医务人员全部经过技术培训,进一步充实“两癌”防治知识,强化衔接好项目各个环节,有效保障了筛查质量。

适龄妇女免费“两癌”筛查对提高广大妇女乳腺癌和宫颈癌的早诊、早治率,降低死亡率意义重大。恩平市妇幼保健院进一步细化“两癌”筛查流程,制定体检异常人群的电子档案,对体检发现有妇科疾病病的,均通过微信、电话形式下发给妇女,使广大妇女能第一时间了解自身妇科疾病情况,及早治疗。

## 画家到恩平七星坑省级自然保护区采风写生 了解植物知识 传播森林文化

江门日报讯(文/图 记者/吴健争 通讯员/陈小芸) 广东省林业局主办的“绿美广东 魅力南粤”第四届森林文化周活动正开展得如火如荼。为进一步提升活动宣传效果,近日,恩平七星坑省级自然保护区管理处联合恩平市美术家协会共同开展采风写生活动,以更加生动的方式传播森林文化。

秋光熠熠,和风徐徐,当天,恩平10多名画家走进七星坑省级自然保护区。活动中,保护区工作人员带领画家们来到科普宣教中心,观看保护区生态景观图片,观察动植物标本,了解保护区自然资源特色,让大家对保护区的森林生态有了初步认识。接着,工作人员带领大家走进桫欏谷科径,参观古木林的自然森林生态景观,了解森林和植物科学知识,进一步提高对保护区森林的认识。

在参观和交流学习中,画家们对森林生态之美刻画于心。最后,大家挥毫泼墨,落笔生花,苍山莽莽,层林叠翠,湖光山色、树影流光、花带翠鸟如生,一幅幅美丽的森林生态美景

跃然纸上。森林是地球生态系统的重要组成部分,七星坑省级自然保护区在维持生态系统平衡稳定和生物多样性方面发挥着重要作用。此次森林文化与艺术思想的碰撞,对保护区的科普工作有着重要推动作用。未来,保护区将结合更丰富的主题,以更加多彩的方式开展各类活动,春风化雨般把物种保护、森林保护等理念传达到千家万户。



画家在七星坑省级自然保护区采风写生,以更加生动的方式传播森林文化。

## 恩平举行中小学校园武术操比赛 引导广大少年儿童培育爱国情怀

江门日报讯(文/图 记者/张安怡) 为传承侨乡校园武术,推进中华武术特色建设,打造校园武术特色品牌,11月30日,恩平市举行“课后百科”杯中小学校园武术操比赛。

武术,是一种文化,一种精神。恩平市各学校高度重视,积极参与,精心筹备,共有39支队伍参加比赛。本次比赛按照小学组、中学组学段进行。

上午,小学组的学生们英姿飒爽,意气风发,在赛场上展露恩州少年的风采。伴随着雄壮豪迈的乐曲,他们精神抖擞,伸臂、推掌、踢腿等一系列动作整齐划一、刚柔并济,呐喊声气势如虹、铿锵有力,用昂扬的斗志展示顽强拼搏的青春风采。

下午,中学组的学生们用舒展大方的架势、灵活稳健的步伐,展现中华武术的阴柔与阳刚之美,起势、冲拳、侧击、转身、抱拳等动作充满自信和骄傲,充分展示了活力与风采。

武术是中国传统文化的重要组成部分,也是中华民族的瑰宝之一。本次比赛的成功举办,是恩平教育系统思政建设成果的一次集中展示,活动传承了中华武术精神,引导广大少年儿童培育爱国情怀,充分展现了恩平教育体育活动的独特魅力,为学生身心健康发展奠定了良好基础。



学生们英姿飒爽,意气风发,在赛场上展露恩州少年的风采。

此外,根竹头村进一步健全矛盾纠纷调处机制,发挥人民调解室平台作用,利用老党员、乡贤等在村中有一定威望的人员参与矛盾纠纷调解工作。今年以来,该村的矛盾纠纷排查率、化解率达到100%。

此外,根竹头村进一步健全矛盾纠纷调处机制,发挥人民调解室平台作用,利用老党员、乡贤等在村中有一定威望的人员参与矛盾纠纷调解工作。今年以来,该村的矛盾纠纷排查率、化解率达到100%。

此外,根竹头村进一步健全矛盾纠纷调处机制,发挥人民调解室平台作用,利用老党员、乡贤等在村中有一定威望的人员参与矛盾纠纷调解工作。今年以来,该村的矛盾纠纷排查率、化解率达到100%。

此外,根竹头村进一步健全矛盾纠纷调处机制,发挥人民调解室平台作用,利用老党员、乡贤等在村中有一定威望的人员参与矛盾纠纷调解工作。今年以来,该村的矛盾纠纷排查率、化解率达到100%。

此外,根竹头村进一步健全矛盾纠纷调处机制,发挥人民调解室平台作用,利用老党员、乡贤等在村中有一定威望的人员参与矛盾纠纷调解工作。今年以来,该村的矛盾纠纷排查率、化解率达到100%。



学生们英姿飒爽,意气风发,在赛场上展露恩州少年的风采。

## 恩平警方开展主题宣传活动 让群众沉浸式学习交通安全知识

江门日报讯(文/图 记者/周晓营) 今年第十二个“12·2”全国交通安全日的主题是“文明交通、你我同行”。为强化冬季道路交通事故预防工作,提高广大交通参与者的安全文明意识,12月1日上午,恩平市公安局在沙湖镇全民健身广场开展“文明交通 你我同行”全国交通安全日宣传活动。

活动现场设置了形式多样的交通安全宣教体验区。

活动以交警大队铁骑《交通指挥手势操》的精彩表演拉开序幕,现场设置了形式多样的交通安全宣教体验区,有交通安全飞行棋、货车盲区体验、交通标志认一认、酒精测试体验等。同时,民警通过有奖问答的形式,现场向群众讲解不戴安全头盔、不系安全带、无证驾驶、超员、酒驾醉驾等交通违法行为的严重危害性和必须承担的相应法律后果,并提供车驾管方面的业务指导,帮助群众了解交通安全知识,增强交通守法和自我

防护意识。此次活动增强了群众学法知法懂法的主动性和积极性,将“生命至上、安全第一”的理念内化于心,把“文明交通、你我同行”外化于具体交通行为,大大提升了广大群众的交通安全意识、法治意识和文明意识,营造了人人抵制交通违法行为、人人践行文明交通的浓厚氛围。

接下来,恩平市公安局将举办一系列丰富多彩的交通宣传教育活动,增强群众的交通安全意识,倡导全民安全文明出行。

此次活动增强了群众学法知法懂法的主动性和积极性,将“生命至上、安全第一”的理念内化于心,把“文明交通、你我同行”外化于具体交通行为,大大提升了广大群众的交通安全意识、法治意识和文明意识,营造了人人抵制交通违法行为、人人践行文明交通的浓厚氛围。

接下来,恩平市公安局将举办一系列丰富多彩的交通宣传教育活动,增强群众的交通安全意识,倡导全民安全文明出行。